
令和７年１０月草津市議会定例会 「議案質疑および一般質問」項目一覧表 

 日 程 
発言

順位 

議席 

番号 
議員氏名 ページ 

第１日目 １０月２８日（火曜日） 

１ １番 福田 茂雄 議員 １ 

２ １２番 先成 俊士 議員 １ 

３ ９番 山元 宏和 議員 １ 

４ １９番 瀬川 裕海 議員 １ 

５ １４番 八木 良人 議員 １ 

第２日目 １０月２９日（水曜日） 

６ １５番 藤井 三恵子議員 ２ 

７ １７番 小野 元嗣 議員 ２ 

８ １３番 土肥 浩資 議員 ２ 

９ ６番 野村 友子 議員 ３ 

１０ ２０番 西田  剛 議員 ３ 

１１ １０番 田中 香治 議員 ３ 

第３日目 １０月３０日（木曜日） 

１２ ４番 藤本  晶 議員 ４ 

１３ １６番 西川  仁 議員 ４ 

１４ ２４番 伊吹 達郎 議員 ４ 

１５ ２１番 西垣 和美 議員 ５ 

１６ ５番 田中 詩織 議員 ５ 

１７ １１番 遠藤  覚 議員 ５ 

 



質問日令和７年１０月２８日（火）質問者５名

各議員の持ち時間は、答弁時間を含めず２５分です。
質問方法は、一問一答方式（一問一答）と分割質問分割答弁方式（分割質問）からの選択制です。
発言
順位

議員名（持ち時間）
（質問区分） 会派名 発言事項

１ 福田茂雄 輝勢会 ○市立プールへの水泳学習移行について
（２５分） ・屋外プールでの水泳授業の実施について

（一問一答） ・水泳学習の教職員の負担について
・学校プールから市立プールへの移行について
・教育効果や安全性の向上について
・移行に伴う学習計画について
○通学路等安全対策実施プログラムの運用状況について
・制度の目的と運用実態の把握について
・地域委員・町内会・学校との情報共有体制について
・通学路安全対策の基本方針と制度改善について

２ 先成俊士 市民派 ○交通渋滞の抜本的解消と快適な都市交通の実現について
（２５分） クラブ ・主要渋滞箇所の「優先対策区域」について

（一問一答） ・交通流の分散化・スマート交通化の推進について
・公共交通・自転車・徒歩へのシフト促進について
・駅前交通拠点の再整備方針について
・渋滞対策ロードマップの策定について

３ 山元宏和 輝勢会 ○安全安心のまちづくりについて
（２５分） ・市民生活における安全安心について

（一問一答） ・通学時や学校生活における安全安心について

４ 瀬川裕海 草政会 ○ケアラー支援について
（２５分） ・ケアラーの実態調査について

（一問一答） ・ケアラーの発見体制について
・ケアラーの潜在層の把握について
・ケアラーの相談体制について
・ケアラーの周知について
・ケアラー支援条例制定について

５ 八木良人 みらいと ○情報集約と発信を行う「にぎわいポータルサイト」構築
（２５分） 維新の風 ・市内開催のイベントや活動の情報整理・発信を行う体制および課題について

（一問一答）
・Well-Being（地域幸福度）向上と情報提供の充実の観点から市民が情報にアクセスしやすい
環境整備をすすめることについて
・（仮称）草津にぎわいポータルサイトの構築について
○教職員による性犯罪防止のための安全な教育環境確立について
・教職員による性犯罪等の不祥事についての現状認識と危機意識について
・学校現場における不祥事の兆候やリスクをどのように把握し、報告体制は機能しているのか
・犯罪抑止と安全確保の観点からの環境整備はどのような方針で進めているのかについて
・全教職員が共通のコンセンサスを持てるように対策を体系化し計画づくりをすることについ
て
・児童生徒・保護者・教職員からの通報・相談をしやすい環境づくりについて
・安心できる通報・相談制度について明文化して共有することについて

令和７年１０月定例会質疑・一般質問【質問者および質問項目】

本会議は午前１０時から開会です。先に委員会代表質問が行われます。
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質問日令和７年１０月２９日（水）質問者６名

各議員の持ち時間は、答弁時間を含めず２５分です。
質問方法は、一問一答方式（一問一答）と分割質問分割答弁方式（分割質問）からの選択制です。
発言
順位

議員名（持ち時間）
（質問区分） 会派名 発言事項

６ 藤井三恵子 日本共産党 ○国民健康保険事業の改善を
（２５分） 草津市会議員団 ●マイナ保険証の現状と課題解消に向けての提案

（一問一答） ・マイナ保険証不保持者への資格確認書送付の状況とその後のトラブル対応について
・７５歳以上の後期高齢医療保険への切り替え変更対応について
・「資格確認書」は国保加入者全員に発行を
●保険料の滞納状況と相談対応について
・国保条例の改定以降の滞納や相談件数の現状と対応について
○子ども食堂への補助拡大と支援策
・開催状況と課題について
・今後の対応策は
・令和６年度実績からより使いやすい制度に
○公共交通のさらなる充実を求めて
・夏休みの試乗体験や病院送迎バス利用拡大などの対応事業の評価は
・利用人数と事業費はどうか
・今後も継続事業となるのか
・まめバス・まめタクの総合的評価と今後の計画について
・運転手不足解消のための補助支援の検討をすべきではないか
・ＩＣカード化の導入と改善対応について
○障害者福祉センターの指定管理運営の改善
・職員の欠員補充がされない現状の把握はしているのか
・指定管理制度の目的が果たせていると考えるのか見解を問う

７ 小野元嗣 輝勢会 ○開庁時間変更後の状況について
（２５分） ・窓口業務について

（一問一答） ・変更後の効果について
・まちづくりセンターの開庁時間について
・今後の取り組みについて
○本市の障害者支援について
・障害者計画策定について
・聴覚障害者支援の現状について
・派遣事業について
・市の窓口業務について
・手話通訳士の増員について
・デジタル技術の活用について
・障害者差別解消支援協議会設立について
○本市における道徳教育の推進について
・教育委員会の所見について
・地域連携について
・ＩＣＴの活用について
・市の方針について
○国道１号線「南田山交差点」の渋滞緩和対策について
・右折レーン設置について

８ 土肥浩資 市民派 ○令和８年度予算編成方針について
（２５分） クラブ ・財源不足の規模と影響

（分割質問） ・新規歳入確保策の可能性と戦略
・分権型予算制度と全庁的調整
・物価高騰と無駄の排除
・健幸都市・Well-Beingの指標化と見える化
・PDCAとFFAの活用

本会議は午前１０時から開会です。
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発言
順位
議員名（持ち時間）

（質問区分） 会派名 発言事項

９ 野村友子 みらいと ○交通安全都市宣言
（２５分） 維新の風 ・人口増加における交通安全対策について

（分割質問） ・啓発促進における取り組みについて
○滋賀県警「令和6年あなたの街の交通事故」
・本市の交通事故発生件数について
・対象者別の交通安全対策の取り組みについて
・交通事故発生状況を踏まえた課題について
○県内交通事故死亡者数増加と全国ワーストの増加率
・交通死亡事故多発警報発令中の対策について
・秋の全国交通安全運動について
・滋賀県警察犯罪発生マップ・交通事故発生マップの啓発について
○自転車安全安心利用の促進
・地域ごとの発生要因の特徴と安全対策指導について
・中学校における交通安全啓発について
・放置自転車の対策について
○横断歩道利用者ファースト運動の推進
・草津栗東地区交通対策協議会の取り組みについて
・取り締まりの現状と課題や対策について
・横断歩道利用者ファースト運動の推進強化について

１０ 西田剛 草政会 ○人命を預かりお世話をする、また教育現場で働く人材不足問題について
（２５分） ・人材不足解決の本市の考え方について

（一問一答） ・キャリアパスを含む人材維持・拡大について
○教師の成り手不足を解消し、その数を増やすための具体的な方法について
・教職員の職場環境改善について
○保育士不足を解消するための取組みと考え方について
・ 「保育士トライアル研修」の進捗状況について
○介護に携わる人材不足について
・本市としての人材不足対策の考え方について

１１ 田中香治 草政会 ○再犯防止推進計画の進捗と「生きづらさを抱えた人」への就労支援体制の構築
（２５分） ・「社会を明るくする運動」の趣旨とその内容について

（一問一答） ○「社会を明るくする運動」の効果
・75年間行われている「社会を明るくする運動」の効果について
○社会福祉協議会への委託のあり方
・「社会を明るくする運動」の委託に対する市の考え方について
○就労支援の重要性と現状の課題
・現在の草津市人とくらしのサポートセンターにおける就労支援の体制について
○「生きづらさを抱える人」への就労支援の拡充
・「制度のはざま」にいる生きづらさを抱える人に対しての就労支援について
○就労支援策を考える会議体の設置について　　「なぜ今、草津市で必要なのか」
・生きづらさを抱えた人に対する就労支援策を切り口とする会議体の設置について
○滋賀県就労支援事業者機構との連携構築
・就労に関して、滋賀県就労支援事業者機構等との新規連携構築について
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質問日令和７年１０月３０日（木）質問者６名

各議員の持ち時間は、答弁時間を含めず２５分です。
質問方法は、一問一答方式（一問一答）と分割質問分割答弁方式（分割質問）からの選択制です。
発言
順位

議員名（持ち時間）
（質問区分） 会派名 発言事項

１２ 藤本晶 みらいと ○命を守る水難事故防止教育
（２５分） 維新の風 ・水難事故防止教育の現状

（一問一答） ・共通の安全教育
・低学年からの水難事故防止対応
○安全で持続可能な学校水泳の在り方
・屋外プールのリスク管理
・事故の共有と分析
・屋内プール活用による教員の負担
・学校水泳の分担体制
・屋内プール活用による費用対効果
・小学校水泳の今後
・中学校水泳の今後

１３ 西川仁 日本共産党 ○小学校給食の無償化について
（２５分） 草津市会議員団 ・国、県の制度として小学校の学校給食無償化の実現のめどを問う。

（一問一答） ・市の独自制度としてでも実施することについて問う。
・市の予算面からも給食無償化は可能。所見を問う。
○外国人の排外主義について
・多文化共生プランを推進する市として、排外主義の動向についての所見を問う。
・市の外国籍市民の増減などその特徴を問う。
・市への外国籍の方の住民税の税負担と、納税状況について問う。
・市の外国籍の方への生活保護の実態を問う。
○県政に関して（矢橋帰帆島公園の駐車場有料化、下水道処理費値上げ）
・帰帆島公園活性化方針の概略を問う。
・駐車場有料化検討の撤回を求めることを問う。
・駐車場有料化は「受益者負担」になじまないので所見を問う。
・アンケートで反対が多数。市民の声を尊重することを求め所見を問う。
・湖南流域下水道の一般排水の処理費の値上げが検討されているが、その実態と市の対応
を問う。
・県は、値上げを抑えることは可能である。市町の資本費の負担割合の推移と値上げを抑え
ることについて問う。
○市道の維持管理について
・市道の延長距離や予算のこれまでの推移、特徴を問う。
・延長距離や予算についての評価を問う。
・延長距離が伸びた要因と、市民の補修要望等に応えられているかを問う。
・市道7325号線の補修工事計画について問う。
・維持管理の体制の拡充について問う。

１４ 伊吹達郎 シン・プロジェクトK ○午前５時間制草津プランの導入について
（２５分） ・制度導入しなければならない状況について

（一問一答） ・制度導入の目的について
・制度のメリットについて
・制度のデメリットについて
・先行事例について
・モデル実施の成果について
・モデル実施の課題について
・特別教室などの確保について
・１年生から３年生の預かりについて
・居場所づくりについて
・児童館の設置について
・保護者の合意形成について
○学区再編について
・マンモス校の考え方について
・学区再編の可能性について
○通学通園路の安全について
・通学通園路の安全確保について
・時速30km規制への対応について
○入札制度の適正化について
・くじ引きでの決定が続く現状について
・引き続き市職員を不正行為から守らなければならない現状について
・今後の入札制度の見直しについて

本会議は午前１０時から開会です。
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発言
順位
議員名（持ち時間）

（質問区分） 会派名 発言事項

１５ 西垣和美 公明党 ○第2次多文化共生推進プランにおける多文化共生社会の推進について
（２５分） ●国の制度改定を踏まえた多文化共生社会の推進

（一問一答） ・育成就労制度を見据えた就労・定着に関する支援
・企業内での日本語教育の促進や連携による支援体制の整備
・大学や商工会や企業等との連携による「人材循環モデル」の構築
●全庁的な意識醸成と外国人相談窓口の一元化
・総合相談窓口の一元化と専任職員の配置
・全庁的な理解と連携についての取組
●多言語・AIを活用した情報発信
・「やさしい日本語統一フォーム」の作成
・AI要約・自動翻訳機能でのわかりやすい情報配信
●外国にルーツを持つこどもの日本語教育支援
・「初期日本語教室」のモデル的設置
・保護者支援の支援体制
・教育・福祉・地域との連携
●ライフステージ・ライフサイクル支援について
●計画進捗の「見える化」と評価の仕組みについて
○健康寿命延伸を目指し、介護予防、認知症予防となるフレイル予防取組の強化について
・本市のフレイル予防事業における現状について
・医療機関や大学との連携による効果的な取組の実施について
・フレイル予防ポイントカード制度の導入について
・測定結果のデータの活用について

１６ 田中詩織 みらいと ○災害時の在宅避難者への支援と栄養支援体制の強化について
（２５分） 維新の会 ・在宅避難者への支援の現状について

（一問一答） ・在宅避難者を支える体制整備について
・災害時における栄養支援の必要性について
・現在の栄養支援の取り組みや体制について
・栄養支援の充実に向けた取り組みについて
・連携による支援体制の強化について
○いのちの安全教育の活用と包括的性教育について
・「いのちの安全教育」の取り組みについて
・「いのちの安全教育」から包括的な性教育へ
・乳幼児期の関りを通じた「いのちの教育」について

１７ 遠藤覚 草政会 ○市庁舎の防火体制と危機管理センターの設置について
（２５分） ・市庁舎における防火体制について

（一問一答） ・危機管理課の配置について
・危機管理センターの設置について
○災害時の職員の参集について
・災害対策本部設置時の人員確保の状態について
・人員確保策について
○旧草津駅西口第5自転車駐車場について
・草津駅西口第5自転車駐車場跡地利用について
・草津駅西口第5自転車駐車場の設備の再利用について
○草津川跡地公園での指定管理と指定管理選定について
・バラ園の帰属について
・指定管理者が行うクラウドファンディングについて
・指定管理者が行う自主事業について
・指定管理者が行う自主事業の把握について
・指定管理募集要項に係る「専任」の定義について
・指定管理募集要項に係る「常勤」の定義について
・人員配置に関する用語の定義の統一について
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